

河南汤阴的“岳飞故里”竟也有人争

山东聊城自称“岳飞祖籍所在地”欲大做文章,学者与网友斥其为“穷折腾”

□据 新华网

岳飞故里在河南汤阴,始建于明景泰元年(公元1450年)的岳飞庙备受世人推崇,为全国重点文物保护单位,这在全国史学界本是一个不争的事实。

今年4月,山东聊城公开打出“岳飞故里”招牌,称聊城东昌府岳庄村是岳飞祖籍所在地,进而称其是真正的岳飞故里,并决定斥巨资打造全国独一无二的岳祖庙。

聊城此举顿时在网上引来轩然大波。学者与网友认为,考证祖籍无可厚非,但不能以岳飞故里自称,祖籍与故里不是一回事。聊城突然冒出来,公然争夺岳飞故里,是“穷折腾”,是为了借机上马旅游项目,以达到赚钱的目的。



汤阴岳飞庙

聊城学者考出“岳飞祖籍”

岳庄村是聊城东昌府区湖西办事处的一个普通村庄,全村无一户岳姓人家。但目前,“岳飞祖籍在聊城岳庄村”这一说法,在聊城已基本得到“认可”。

曾在聊城大学历史文化学院担任教授的岳玉玺称,岳飞祖籍是聊城这一说法在社会上流传较广,但岳飞去世已近800年,很多生活痕迹、遗址等都无从查考,只能从岳氏家谱中寻找证据。

岳玉玺称,河南省汤阴县志编纂委员会、汤阴岳飞纪念馆联合编撰的《岳飞庙志》一书,收录了岳飞的孙子岳珂创修的《岳氏宗谱》。《岳氏宗谱》中的《山东聊城县世

系》显示:岳飞的高祖岳涣是山东博州聊城人,后到汤阴任“令使”,家室和儿子岳成也都迁居汤阴,于是汤阴就成了岳涣的第二故乡,岳飞出生时,岳家迁居汤阴最多不过六七十一年。

岳玉玺称,《岳飞庙志》中,还收录了今台前县孙口乡西官路村和偃师市首阳山镇寺里碑村的《岳氏宗谱》,这两份谱牒也都证实汤阴岳氏先人的原籍是聊城,并详列了聊城的岳氏世系。可以证实,在东昌府居住过岳飞祖上的六代人,后来岳飞的曾祖父到河南汤阴当县令,岳飞出生在河南汤阴。

坊间指其争夺故里实为钱

今年4月至今,聊城“岳飞故里”说引起全国关注,众多网友议论纷纷。

“聊城的岳飞故里之说,莫不是以尊重名人为幌子,以图达到商人追求金钱的目的。”河北网友“正义”评价说。

出人意料的是,被聊城“圈定”为岳飞祖籍地的岳庄村,有不少村民对这一说法并不认可,称“这是

文化人自己的想法”,村里既无一人知情,更无任何历史文字记载。

“村里土地本身就少,咋建个庙就占地1.8万平方米?”一村民说。

“汤阴岳飞庙始建于明代,是国家级重点文物保护单位,现存明太祖、清乾隆等亲书匾额、岳飞亲笔《满江红》及历代名人歌颂碑碣等,建筑面积仅2100平方米,聊城建

岳祖庙一下子达到1.8万平方米,可谓大手笔,其意欲超越河南汤阴,殊不知毫无历史意义,到头来只能劳民伤财!”研究安阳、濮阳历史文化达40余年的历史专家孙德萱如是说。

孙德萱认为:“考证祖籍无可厚非,但不能以岳飞故里自称。如果扭曲历史的真实性,会遭后人指责。”

“祖籍地”现在无岳姓

究竟哪里是岳飞祖居地?岳玉玺说,他初步锁定了聊城境内的3个村子,即东昌府区湖西办事处、斗虎屯镇、侯营镇各有一个岳庄村。经实地考察,岳玉玺发现,东昌府区湖西办事处岳庄村无一姓岳者,这与岳飞出生地汤阴“无一户

岳飞后裔”有着惊人的相似。经查阅资料,岳玉玺说,宋朝时,聊城被金国傀儡皇帝刘豫统治,岳飞在战场上令敌人闻风丧胆,金兵对岳家恨之入骨,聊城岳氏族人为了保性命,有的远走他乡,有的隐姓埋名。

“祖籍”不等于“故里”

“祖籍与故里并非一回事!”采访中,汤阴岳飞故里网一工作人员称,祖籍是指一个家族族群共同认定的一位祖先的出生地;故里则是某个历史名人的出生地。祖籍和故里既可能是同一地,也可能非同一地。

岳飞出生在汤阴,这在全国来看都是不争的事实。汤阴县文史学

者王波清称,据史料记载,岳飞故里在汤阴县城东16公里的菜园镇程岗村。相传,岳飞遇害后,村人四散,后又遭洪患,村子被淹。明初,从山西迁来的程姓人家在此生息繁衍,便以地势突兀取名程岗。明代中期,汤阴县城的岳飞庙修建以后,村中的百姓也在村西修建了一座庙宇,称“岳鄂王故宅”,竖立石

碑,并建有岳飞庙,有大殿、东西厢房、先人阁、孝娥祠等。

今年3月30日(农历二月十五),是岳飞诞辰907周年,来自海内外的300余名岳飞后裔和数万民众,齐聚汤阴县岳飞庙寻根拜祖,并进行岳家拳、岳家枪等表演,以此缅怀岳飞,许愿祈福,弘扬和传承岳飞的“精忠报国”精神。

山东聊城欲打造“岳飞故里”

聊城目前无任何承载岳飞生活遗迹的建筑和古迹,这一点令聊城有些“遗憾”。“经研究,我们决定修建岳祖庙或者岳飞纪念馆。”聊城东昌府区旅游局一位负责人受访时称,经多方调查发现,全国有岳飞的纪念场所达数十处,但未有一处“岳祖庙”。

今年上半年,经过旅游部门初步构想,总面积1.8万平方米的“聊城湖西岳祖庙建设项目”正式出台,该项目初步选址在东昌湖畔的岳庄村,将“岳祖庙”定位成精忠报国的爱国主义教育基地,让岳飞成为聊城的名人资源。

有意思的是,学者那里的岳飞祖籍地一说,在聊城有关部门那

里,已变为“岳飞故里”。“南有西湖西子秀,北有东昌胭脂红。”聊城东昌府区旅游局长薛守鼎称,杭州西湖岸边建有岳飞庙,聊城东昌湖西岸恰好就是“岳飞故里”。建好后,岳庄村的岳祖庙与杭州西湖岳王庙“遥相呼应,相映成趣”。

今年5月20日,“中国岳飞文化促进会”及北京某公司在聊城考察后,拟将“岳飞文化城”建在聊城,规划建设岳祖庙、岳王阁、岳王林、岳王府、忠孝文化广场、岳飞影视基地等,并定于今年下半年启动拍摄50集电视连续剧《精忠岳元帅》和电影《岳飞》,同时举办“岳飞国际文化节暨纪念岳飞国际论坛”。

相关链接

名人故里争夺战此起彼伏

炎帝故里之争
湖南株洲、郟县,陕西宝鸡,山西高平
舜帝故里之争
山西、山东、河南、湖南等地
老子故里之争
河南鹿邑,安徽涡阳
姜子牙故里之争
山东、安徽、江苏、河南等地
皇甫谧故里之争
宁夏、甘肃
诸葛亮故里之争

河南南阳,湖北襄樊
曹雪芹故里之争
辽宁辽阳、河北、江西等地
花木兰故里之争
河南、湖北、安徽等地
曹操故里之争
安徽亳州与河南安阳
华佗故里之争
安徽、河南
西门庆故里之争
山东省阳谷县、临清县和安徽黄山



岳飞像